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Качество речи, её гром-

кость, плавность во многом 

зависят от речевого дыха-

ния. Послушайте, как дышит 

ваш ребёнок, не затруднено ли 

у него носовое дыхание, не 

приходится ли ребёнку дер-

жать рот открытым. Ведь для того чтобы можно было легко 

произнести развёрнутую фразу достаточно выразительно, с 

правильной интонацией, нужно владеть плавным, достаточно 

продолжительным выдохом через рот. При обыкновенном фи-

зиологическом дыхании вдох и выдох чередуются непрерывно, 

выдох равен вдоху. Речевое дыхание предполагает паузу между 

вдохом и выдохом и удлинение выдоха. Для тренировки рече-

вого дыхания рекомендуются  специальные упражнения. 
    

Дыхательные упражнения 
помогают выработать диафраг-

мальное дыхание, а также про-

должительность, силу и пра-

вильное распределение выдоха. 

Регулярные занятия дыхательной 

гимнастикой способствуют вос-

питанию правильного речевого 

дыхания с удлиненным, посте-

пенным выдохом, что позволяет получить запас воздуха для 

произнесения различных по длине отрезков. Дыхательную 

гимнастику не рекомендуется проводить после плотного ужи-

на или обеда. Лучше, чтобы между занятиями и последним 

приемом пищи прошел хотя бы час, еще лучше, если занятия 

проводятся натощак. Упражнения рекомендуется выполнять в 

свободной одежде, которая не стесняет движения. Необходимо 

следить за тем, чтобы во время выполнения упражнений не 

напрягались мышцы рук, шеи, груди. 



Игры и упражнения для развития 

 плавного ротового выдоха. 
 

 «Кораблики» Ребёнку предлагается широкая 

ёмкость с водой, а в ней-бумажные «корабли-

ки», которыми могут быть просто кусочки бу-

маги. Ребёнок, медленно вдыхая, направляет 

воздушную струю на «кораблик», подгоняя его 

к другому «берегу». 

 

Милиционер 

Цель: развитие сильного плавного выдоха; акти-

визация губных мышц. 

Оборудование: свистки. 

Ход игры: Перед началом занятия следует подо-

брать свистки и выбрать те из них, в которые легче дуть. Раздайте де-

тям свистки и предложите поиграть в милиционеров. 

- Кто знает, что есть у настоящего милиционера? Пистолет, дубинка 

и, конечно, свисток. Вот вам свистки - давайте поиграем в милиционе-

ров! Вот милиционер увидел нарушителя - свистим в свисток! 

Игру можно повторить несколько раз. Следите, чтобы дети дули не 

напрягаясь, не переутомлялись. Игра может проводиться как индивиду-

ально, так и в группе детей. 

 

 «Снег и ветер» Из маленьких кусочков ва-

ты скатываются небольшие шарики - «снег» 

- и выкладываются на столе. Ребёнку пред-

лагают дуть на «снег», как холодный зим-

ний ветер. При этом «комья снега» должны 

медленно передвигаться к противополож  -  

                                               ному краю стола. 

 



     

   

 

 «Свеча». Ребёнку предлагается дуть 

на огонёк горящей свечи так, чтобы не 

задуть её, а лишь немного отклонить 

пламя. Дуть нужно долго, аккуратно, по-

тихоньку.  

 

     «Бульбульки». Возьмите два пластмассовых прозрачных стаканчика. 

В один налейте много воды, почти до краев, а в другой, налейте чуть-

чуть. Предложите ребенку поиграть в «бульбульки» с помощью трубо-

чек для коктейля. Для этого в стаканчик, где много воды нужно дуть 

через трубочку слабо, а в стаканчик, где мало воды – можно дуть силь-

но. Задача ребенка так играть в «бульбульки», чтобы не пролить воду. 

Обязательно обратите внимание ребенка на слова: слабо, сильно, мно-

го, мало. Эту игру можно также использовать для закрепления знания 

цветов. Для этого возьмите разноцветные стаканчики и трубочки и 

предложите ребенку подуть в зеленый стаканчик через зеленую тру-

бочку и т.д. 

 

  «Волшебные пузырьки». Предложите ребенку поиграть с мыльными 

пузырями. Он может сам выдувать мыльные пузыри, если же у него не 

получается дуть или он не хочет заниматься, то выдувайте пузыри Вы, 

направляя их в ребенка. Это стимулирует ребенка дуть на пузыри, что-

бы они не попали в него. 
  

 

    «Греем руки». Ребёнку предлагается контролиро-

вать выдох ладошками – дуем на ладошки. Это же 

упражнение используем при постановке свистящих 

и шипящих звуков. Ребёнок ладошкой контролиру-

ет правильность своего произношения. Если «вете-

рок» холодный, «зимний», значит звук [с] произно-

сится правильно. При произнесении звука [ш] «ветерок» тёплый, «лет-

ний», ладошки греются. 

 

 



 

 

        Ветерок 

Цель: развитие сильного плавного ротового 

выдоха; активизация губных мышц.  

Оборудование: бумажные султанчики (метё-

лочки).  

Ход игры: Перед началом игры необходимо 

подготовить метёлочки. Для этого прикрепите по-

лоски цветной бумаги к деревянной палочке. 

Можно использовать тонкую папиросную бумагу, 

или елочное украшение "дождик". Взрослый предлагает поиграть с ме-

тёлочкой. Показывает, как можно подуть на бумажные полоски, потом 

предлагает подуть ребенку. 

- Представь, что это волшебное дерево. Подул ветерок - и зашелесте-

ли на дереве листочки! Вот так! А теперь ты подуй! 

Игра может проводиться как индивидуально, так и в группе детей. Во 

втором случае дети дуют на свои метёлочки одновременно. 

 

 

      Вертушка 

Цель: развитие длительного плавного выдоха; 

активизация губных мышц. 

Оборудование: игрушка-вертушка. 

Ход игры: Перед началом игры подготовьте 

игрушку-вертушку. Можно изготовить ее само-

стоятельно при помощи бумаги и деревянной па-

лочки. Покажите ребенку вертушку. На улице 

продемонстрируйте, как она начинает вертеться 

от дуновения ветра. Затем предложите подуть на 

нее самостоятельно: 

- Давай сделаем ветер - подуем на вертушку. Вот как завертелась! По-

дуй еще сильнее - вертушка вертится быстрее. 

Игра может проводиться как индивидуально, так и в группе детей. 

 

 

 

 

 



      

     Катись, карандаш! 

Цель: развитие длительного плавного выдоха; активизация губных 

мышц. 

Оборудование: карандаши с гладкой или ребристой поверхностью.  

Ход игры: Ребенок сидит за столом. На столе на расстоянии 20 см от 

ребенка положите карандаш. Сначала взрослый показывает, как с силой 

дуть на карандаш, чтобы он укатился на противоположный конец стола. 

Затем предлагает ребенку подуть на карандаш. Второй участник игры 

ловит карандаш на противоположном конце стола. Можно продолжить 

игру, сидя напротив друг друга, и перекатывая друг другу карандаш с 

одного конца стола на другой. 

Организуя игру в группе, можно устроить соревнование: двое детей 

сидят за столом, перед ними лежат карандаши. Дуть на карандаш мож-

но только один раз. Побеждает тот, чей карандаш укатился дальше. 

 

 

   Так же для развития плавного выдоха можно 

использовать детские игрушки: 2-3 яркие бу-

мажные бабочки, подвешенные на палочку;  

китайский колокольчик "песня ветра"; детские 

керамические, деревянные или пластмассовые 

свистульки в виде различных птиц и живот-

ных; различные духовые музыкальные ин-

струменты: дудочки, свирели, рожки; разноцветные птички, сложенные 

из бумаги (оригами); обычный воздушный шар на ниточке; газовый 

воздушный шар; мыльные пузыри. 

                       

 При проведении игр, направленных 

на развитие у ребенка дыхания, необ-

ходимо иметь в виду, что дыхатель-

ные упражнения быстро утомляют 

ребенка, даже могут вызвать голово-

кружение. Поэтому такие игры необ-

ходимо ограничивать по времени 

(можно использовать песочные часы) и обязательно чередовать с дру-

гими упражнениями. 


